

Юные герои

Первой мировой

Ядовитые газы, сверкание меди,
Подгибаются ноги и сохнут уста...
Но отважно герои стремятся к победе,
К лучезарной победе любви и Христа!

Георгий Иванов

Целое столетие отделяет нас от Первой мировой войны, названной современниками «Великой», «Священной» и даже «Второй Отечественной»; поразившей всех масштабом как военных действий, так и жестокости.

Эта война, начавшаяся 1 августа 1914 года, «открыла» XX век громом артиллерии и миллионами погибших, возвестив об окончании эпохи «старой Европы» и изменив мир до неузнаваемости.

Однако она остается для нас малоизвестной.

В войну было вовлечено 38 государств с населением 1,5 млрд. человек. Все они преследовали агрессивные цели, но основная ответственность легла на Германию, стремившуюся разгромить Францию и Россию и завладеть английскими и французскими колониями.



Первая мировая война
началась и велась
противоборствующими сторонами с
целью передела мира, а в итоге
стала войной на истребление
народов.

Гибли и дети, причем не только
случайно в тылу,
но и на боевых позициях.



Безымянные герои

Пожалуй, первыми в списке юных воинов можно назвать братиков милосердия, как называли их раненые, — учеников Одесской гимназии близнецов Женю и Колю, трудившихся в интересах фронта на приемном пункте временно выбывших из строя солдат. Об этом в печати извещалось так: *«Привозя в своем санитарном поезде милосердия Е.В. Богатырева поручает братикам особо несчастных и одиноких. Они следят за ними, навещают и стараются удовлетворить их маленькие нужды, пишут письма, звонят по телефону, вызывая родных и близких».* А ведь Женя и Коля были всего лишь учениками 2-го класса.

Гимназисты
Женя и Коля
с Е.В. Богатыревой



Война продолжалась с переменным успехом, но все больше и больше становилось в рядах русской армии юных героев

Они понимали, что, участвуя непосредственно в боевых действиях, защищают и свою малую родину.

Один из них «доброволец Станислав Игнатьевич Викторovich, — как сообщал еженедельник, — награжден Георгием 4-й степени».

Станислав отличился в разведке. Даже получив ранение, он выполнил задание и сумел вернуться к своим, да еще с трофеями.



Другой подросток, пятнадцатилетний Антон Харашкевич, за боевые подвиги также был награжден солдатским Георгием с присвоением звания унтер-офицер.



Некоторые из добровольцев погибали. Например, Харитон Владимирович Жук, ученик частной гимназии Воронина (г. Смоленск) был убит 24 ноября 1914 года во время разведки боем у деревни Богдановой.

Посмертно его наградили Георгиевской медалью «За храбрость».



В воюющих частях оказывались не только те юные защитники Отечества, которые жили в прифронтовой полосе. Иные из них убегали на фронт из глубинных губерний и областей Российской Империи.

Двенадцатилетний Вася Наумов добирался «в бойцы» из сибирского села Каретниково.

Преодолев долгий, полный всевозможных испытаний и препон путь, он стал разведчиком, удостоился двух солдатских Георгиевских крестов и Георгиевской медали, был произведен в унтер-офицеры.

Васю Наумова превзошел по воинской доблести пятнадцатилетний казачок из станицы Усть-Медведицкой Иван Казаков. Он несколько раз отличился в боях с немцами: отбил пулемет, спас прапорщика Юницкого, ходил в разведку. В одной из вылазок обнаружил батарею противника, которая затем была захвачена нашим отрядом. Грудь юного героя украсили три Георгиевских креста и три Георгиевские мелали, а плечи — погоны унтер-офицера.

Одноголок Казакова и тоже казацкого рода Илья Александрович Трофимов, воевавший в Пруссии, был награжден солдатскими Георгиевскими крестами 4-й и 3-й степени.



Иван Казаков

**Илья
Трофимов**



Воевали не только подростки и юноши, рвались в бой и девушки. О двух гимназистках, казачках Елене Козловской и Фелицате Кульдяевой, в печати сообщалось, что они — «участницы целого ряда кавалерийских стычек», что своим примером девушки «воодушевляли часть, где находились». Елена была ранена, а Фелицата заболела. Познакомился с ними корреспондент «в одном из петроградских лазаретов».

Еще одна патриотка, ученица 6-го класса виленского высшего Мариинского училища Кира Башкирова, за свои боевые подвиги была награждена Георгиевским крестом.

8 декабря 1915 года она под видом юноши Николая Попова вступила добровольцем в один из сибирских полков. Уже через неделю девушка отличилась в ночной разведке, за что и была удостоена солдатского Георгия.



Среди юных воинов встречались представители разных национальностей: русские, украинцы, поляки, белорусы, эстонцы. К сожалению, имена и фамилии многих остались неизвестными.

Так, журнал «Искры», сообщая о выступлении «самого Федора Ивановича Шаляпина» перед находившимися на излечении фронтовиками, в числе которых было по крайней мере трое подростков, не посчитал нужным назвать их поименно.

Впрочем, и дети великого певца — Таня, Боря, Федя тоже принимали посильное участие в войне, проявляя заботу о раненых.



Дети Ф.И. Шаляпина организовали концерт для раненых

Так что полный список юных защитников Родины во времена Первой мировой, увы, пока еще не составлен, а описание их подвигов не исчерпано.

По-разному сложились дальнейшие судьбы молодых защитников Отечества. После Великой Октябрьской социалистической революции началась Гражданская война, многие, еще вчерашние фронтовые друзья и одноклассники, стали беспощадными врагами. Воспитанники кадетских корпусов в своем большинстве не смогли признать и принять власть большевиков. Они пополнили Белую армию, потому что еще Февральская революция показала им гибель всего, чему их готовили служить и во что они верили. Для них война продолжилась.



В соответствии с федеральным законом «О днях воинской славы и памятных датах России» от 26 декабря 2012 года была установлена новая памятная дата — 1 августа - День памяти погибших в Первую мировую войну.

Надо помнить. Будем помнить...

Их подвиг не умрет божественный,
Но, как пасхальный светлый звон,
По все Руси пройдут торжественно
Святые звуки их имен.

Зоя Бухарова